
Hyvä maataloustuottaja,
koronavirusmuunnosten myötä poikkeusajat jatkuvat tiukempina tämän kevään. Entistä tarttuvammat muunnokset ovat johtaneet viime vuotta tiukempiin ja laajempiin torjuntatoimiin. Tilanteen kestoa tai muutosta ei voida ennakoida, mutta oheisen varautumislistan avulla pyritään helpottamaan toimintaa poikkeusaikana. Toivottavasti varautumistoimia ei tulla tarvitsemaan, mutta silti tarve niille voi tulla yllättäen. 

Kotimaisen ruoantuotannon arvostus on kasvanut entisestään kuluneen vuoden aikana, viljelijät ovat ratkaisijoita ruoantuotannon turvaamisessa. Maatiloilla tulee varmistaa yrityksen toimintakyky läpi kasvukauden ja varmistaa toimintojen jatkuminen tulevaan vuoteen. Tämä tapahtuu parhaiten pitämällä yrittäjät ja työntekijät terveinä.    

Kontaktien välttäminen on avainasemassa terveyden turvaamisessa, ja tätä tulee noudattaa, vaikka kevään aikana tiukimpia rajoitustoimia purettaneen. Kaikissa kontakteissa tulee muistaa vähintään kahden metrin etäisyys ja maskin käyttö, mikäli suinkin voi. Ulkopuolisten tilakäyntien rajoittaminen välttämättömiin ja tarjoiluiden jättäminen toiseen kertaan tukevat tautisuojausta. Erilliset ruokailutilat tilan työvoimalle ja mahdollisesti itsenäisesti järjestettävä ruokailu on paras vaihtoehto. 

Tilalla työskentelevien, oman väen ja työntekijöiden, jakaminen ”kupliin” rajoittamalla mahdollisuuksien mukaan keskinäisiä kontakteja, tuo lisäturvaa. Mikäli tauti pääsee varotoimista huolimatta tilalle, jäävät altistukset vähemmäksi, ja tilalla on mahdollisuus jatkaa toimintaa. 

Yleiskuvan tilan perusvalmiuksista saat käymällä läpi oheisen listan. Lista on omaan käyttöösi, eikä listän käyttöä tai käyttämättömyyttä valvota. Erityistä huomiota on kiinnitettävä maatilan työvoiman varajärjestelmiin myös yrittäjän osalta. 

Kotieläintilojen oma varahenkilöjärjestely on tärkeä, sillä lomitusjärjestelmä ei välttämättä voi vastata tarpeeseen (lomittajaresurssit). Tiloilla tulee olla tehtynä valtuutus sijaisavun hakemiseen. Eläinten terveys ja terveydenhuoltosuunnitelmat tulee tarvittaessa käydä läpi eläinlääkärin kanssa ja tuotantosopimuskumppanien ohjeistusta seurata.  

Tuotantopanoksien osalta ei ole toistaiseksi saatavuusongelmia, mutta tarvikkeiden toimituksissa saattaa olla viivettä, kuten viime keväänä. Rehujen ja erityisravinteiden riittävyys kannattaa varmistaa, samoin kylvötarvikkeiden ja kasvinsuojeluaineiden saatavuus on syytä tarkastaa.  

Tukihakemukset kannattaa tehdä mahdollisimman aikaisessa vaiheessa, näin varmistaa, ettei oma tai hakemuksen tekijän sairastuminen vaaranna tukien saamista. Hakemusta voi täydentää ja korjata myöhemmin hakuaikana. Samoin kaikki hakemukseen liittyvät muutokset ja mm. viljelysuunnitelmat kannattaa tehdä ajoissa. Suosittelemme tiloille vähintään kahta valtuutettua Vipu-palvelujen käyttäjää, ja mahdolliselle neuvojalle kannattaa antaa Vipu-valtuudet viipymättä. 

Et ole yksin, sillä MTK-yhdistykset ja liitto, Välitä viljelijästä -hanketyöntekijät, ProAgrian asiantuntijat ym. auttavat tarvittaessa.
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